

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 inului Nr. 30.
 Căsuțe telefonice nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 inului Nr. 30.
 Inserate mai primosă în Viena
 H. Meise, Hasensteim & Vogler (Otto
 Nees), H. Schalk, Alois Herndl, M.
 Dukes, A. Oppelk, J. Donneberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Döcke; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o soră
 garandată pe o colônă 6 cr. și
 30 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicații mai deso după
 tarifi și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 soră 10 cr. v. a. sau 80 ban.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-cureți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 8 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 postale din întru și din afară
 și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiune, piața mare,
 Târgul inului Nr. 30 etagiul
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.
 sau 15 ban. Atătu aboname-
 tele oătu și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 164.

Brașov, Mercuri, 28 Iulie (9 August)

1893.

„Monarchia și naționalitățile Ungariei”.

E caracteristică, că foile germane au păstrat o atitudine foarte rezervată față cu conferința din Sibiu a Românilor.

Unele au adus corespondențe din Ungaria, însă mai mult în spiritul stăpânitorilor maghiari. E vorba aici de foile din Germania. Cătu pentru foile germane din Austria, aceste cu foarte puțină excepțiune au luat pe față partea asupritorilor noștri.

S'a manifestat așader și cu această ocaziune legătura de interese politice între Germani și Maghiari. S'a vedut că silință și dau cei dintâi de a cruța pe hegemonii dela Dunăre.

În asemeni împrejurări merită atențiune un articol, ce-l vedem publicat sub titlul de mai sus în numărul de Sâmbătă alu djarului din München, „Allgemeine Zeitung”.

Acestu articolu datu din Ungaria de sud, 1 August, desfășură cu multă trancheță nise vederi asupra situațiunei politice dela noi, cari diferu mult de vederile altor foii germane.

Autorul începe cu afirmarea, că conferința Românilor trebuie să imple de îngrijire pe adevărații amici ai monarchiei austro-ungare.

„E foarte îngrijitor” — dice — „cându unu popor de peste 3 milioane își arată nemulțumirea sa cu starea lucrurilor într'unu modu atât de neîndios. Și mai îngrijitoru apare însă lucrul, cându nu numai Români, ci și Slovaci dela nord, Sârbi dela sud și chiar a Croații, cari se bucură de orecare autonomiă, sunt nemulțumiți cu regimul de față din Ungaria, ca și Români. Acesta va să dică nici mai mult, nici mai puțin, decât că majori-

tatea populațiunii Ungariei este nemulțumită. În privința această conferința Românilor e unu simptomu îngrijitoru pentru pozițiunea Ungariei față cu monarchia habsburgică”.

Arată, că dualismul inaugurat la 1867 a fost și este privit și adă ca unu elementu de putere pentru monarchia. Conte Beust de ar fi cunoscutu raporturile Ungariei ar fi creatu alte baze pentru dualismu în interesul monarchiei. A fostu o greșelă a crede, că împăcarea cu unu singur popor în Ungaria, fiă și așa de puternic, ca celu Maghiaru, însă și împăcarea cu cele-lalte popore ale Ungariei. Acesta mare greșelă a anului 1867, cu toate urmările sale îngrijitoare pentru monarchia, deși Ungarii se silescu a o ascunde, iese cu atât mai multu la ivelă.

Este în interesul Germaniei, ca monarchia austro-ungară, aliata ei, să fiă tare și puternică. Nu e vorba numai de puterea militară, ci și de puterea interioară a ei; căci decă în momentul pericolului s'ar pute face o spărtură în Ungaria, inimicii monarchiei și ai triplei alianțe aru ave unu jocu ușor.

Gazeta germană din München după această introducere, desfășură formula ei politică, pe care și întemeiază toate deducțiunile, în modul următor:

„Pozițiunea României față cu tripla alianță este de cea mai mare însemnătate. Tripla alianță are unu interesu puternic de-a înstreina România de Rusia. România este o etapă a Rusiei pentru Balcani, der este tot-odată și unu punctu de rașim puternic pentru unu atacu eventualu asupra Austro-Ungariei. Ce absurdu este der, că monarchia austro-ungară prin politica greșită interioară a Ungariei respinge totu mai multu România și o împinge

în brațele Rusiei, în locu de a o câștiga pentru tripla alianță! În adevăr, abia își poțe face omul închiuire despre marea iritațiune, ce a cuprinsu toate păturile populațiunei în România în urma tractării, ce o întâmpină Români din Transilvania și Bănatu de cătră guvernul ungurescu, care n'are curagiul de a se opune șovinismului fără margini alu Maghiarilor față de cele-lalte naționalități.

Critică apoi atitudinea guvernului ungurescu, arătându, că a fostu o greșelă, că n'a lăsatu să ajungă Memorandul Românilor în mâni monarchului, ci l'a retrimis în modul celu mai bruscu petenților, ba i-a trasu pe aceștia chiar în judecată. Blamează atitudinea guvernului față cu conferința, pe care mai întâi a oprit-o, er după aceea a concesu sub nise condițiuni restrictive; arată cum s'a grăbitu guvernul după conferința a opri serbarea Slovacilor, vrându a se rehabilita astfel față cu șovinistii, cari însă nu-i voru ierta nici-odată dizele dela Sibiu și-i voru adresa interpelațiunii în dietă.

Constată mai departe, că în conferința din Sibiu s'au adus plângeri asupra asuprii naționalităților, cari sunt foarte neplăcute Maghiarilor, pentru-că nu potu fi combătute. Totodată s'a enunțiatu acolo solidaritatea naționalităților Ungariei. Au fostu cățiva fruntași la conferința, Germanii și Sârbi însă au lipsit și asta are cauzele sale deosebite. Sașii Transilvaniei nu prea sunt prietini Românilor; ei sunt nația circumspectă și credu, că cu unu pactu separat potu dobendi multe avantaje dela Maghiari. Cu toate acestea, Sașii nu s'au arătat nesimpatice față cu conferința română. Germanii Ungariei vedu pericolul, ce le amenință naționalitatea și nu

se invoiescu nicidecum cu estermi-narea limbei germane, der ei nu potu să ajungă de a ave o inteligență germană. Indată ce fiul de țeranu germanu vine la orașu, elu vrea să fiă Maghiaru. Ce privesce în fine pe Sârbi, aceștia au jucat unu rolu între naționalitățile Ungariei și în dietă. Persecuțiunile unguresci nu i-ar fi intimidat, der ura între radicali și liberali, care s'a străplântat din Serbia și în Ungaria de sud, face cu neputință, ca Sârbi din Ungaria de sud să se potă înțelege în privința unei procederi comune. Cu toate acestea atâtu pressa lor radicală, câtu și cea liberală a salutat cu bucuria și cu însuflețire conferința română.

În asemeni împrejurări, dice „Allg. Ztg” din München, e de înțelesu, că guvernul ungurescu caută să micșoreze însemnătatea conferinței române în totu chipul și s'o presente ca opera unor capete înferbentate. Der e neîndiosu, că înderțul concluzelor acestei conferinței stă întregul popor român, la toate naționalitățile Ungariei. Adunarea Sibiană n'a condus-o numai Dr. Rațiu și soți, der au luat parte la ea și Dr. Alesandru Mocsonyi, care a fostu multu an deputat în dietă, unde a sciutu să-și câștige stima Maghiarilor, până în cele din urmă și-a depus mandatul, pentru-că n'a mai pututu crede într-o înțelegere cu Maghiarii, apoi Vincențiu Babeșu, care peste 20 ani a fostu deputat și a stat în fruntea mișcării naționale române în Ungaria. Der adunarea din Sibiu a câștigat importanță cu deosebire și prin aceea, că a venit la ea unu mare contingentu alu inteligenței din Regatul României.

Vorbesce mai departe despre aștările foilor maghiare, cari au datu nascere esceselor s'elbatece dela Turda.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Unu visu scurtu.

— Novelă —

Amicului meu P. G.

A murit bietul Lazaru Danu, der par'că-l vedu acuma, lungitu pe patu, luptându-se cu morțea. Vieta lui a fostu unu visu scurtu, der amar și plinu de sbuciumări.

* * *

Eram în clasa a V. gimnasială, când am cunoscut mai întâi pe Lazaru Danu. Elu mă introduse în familia sa, care mă tracta tot-deuna cu o bunătate părintească și mă smulse din vieta primitivă, pe care o duceam până atunci în luptă continuă cu sârăcia. În acelu an noi deveniram amicii cei mai buni și mai intimi. Sera ne retrageam în simpatica lui odăiță și acolo petreceam până târziu noptea învătându și cetindu. Cu câte visuri și plăceri nu eram împreunate acele seri lungi de erna! Ore întregi petreceam adese înaintea sobei sale cetindu și resocetindu poezii. Câte explicări și câte meditații în urma lor, după cari era sovită, că urmază câte o doină populară, ce o cântam

dintr'unu fluerașu de picioru de vultur, pe care-lu căpătasem dela unu ciobanu dela noi. Ce plăcutu ne răsuna în urechi minunatele doine ale oiței, ale baciului murind și multe altele, pe cari le diceam cu o desteritate și mlădiere, cum numai copilul crescutu între ciobani le poțe sci. Adese-ori când gătam, ochii noștri erau umeși de duiosia. ...Idealuri peste idealuri eroiam noi pe atunci. Vieta de studentu la universitate, cu o activitate colosală literară... Traiul retrasu de profesoru și câte și mai câte. Petreceam o vieta de visuri!

* * *

Intr'o sera răcoroasă de iernă steteam ea de obicei lângă focu. Cetisem multu din Eminescu și Bolintineanu și medităndu ne priviam unulu pe altulu. De-odată amicului meu rupse tăcerea: „Arone, imi dise elu, șiți place Eminescu?”

Dreptu răspunsu privii la elu mirat.

— „Ei bine,” reluă elu seriosu și rulu vorbelor. „Sciu pre bine, că îți place. Der afirmi tu pesimismulu lui, adeocă nu, voiam să dicu, consimți tu cu vieta lui pesimistă? Afi tu vieta așa neguroasă și plină de păcătoșia? Cugetă bine, ce-mi răspunzi;

e vorba de vieta! Oare n'avem noi numai o vieta și și aceea pre scurtă? Mă outremur când ougetu, că voiu trece și eu prin ea și m'oiu pierde ca și alții fără urmă.... Trebuie să trăim, să trăim bine și cum ne place... Ce ne pasă ce-o dice apoi lumea?... Vorba e să nu pierdi înzadatu nici o minută și să-ți faci toate pe placu, căci atunci vei fi ferocit. Eu așa ougetu: și așa voiu face!”

O tăcere lungă urmă. Elu cu tempele strinse în pumni stetea aproape nemșcatu, er eu flū priviam lungu și aproape fără suflare.

— „Cătu avem astăzi?” mă întrebă elu de-odată.

— „13 Februarie”, i-am răspuns.

— „Di mare pentru mine. Der 13 e numărū neorocosu” adăogă elu, spunendū ultimele cuvinte încetu, par'că mai multu pentru sine.

Tăcerea urmă din nou sinistră și neplăcută. Când ne despărțiram, ochii lui erau umeși și elu imi șopti cu voce duiosă: „Arone, eu voiu muri nebuună!”

* * *

Din acea di se schimbăse cu totul. La școlă nu mai era celu dintâi, ca de

regulă, și abia trecea dintr'unu semestru într'altulu ca cănele prin apă. Numai din limba română rămase celu mai bunu din clasă. Nu-i mai plăcea să învețe studiile, cari nu credea, oă-i sunt de folos și petrecea până noptea târziu cetindu și scriind.

Când mergeam la elu, niciu vorbă nu mai era de învățat, ci ceteam și cântam. Doina bradului, der mai alesu a baciului, care murind își părăsia pe veci mierele, ilu fermecau foarte multu. Adese-ori trebuia să i o repetez de câte trei ori. Când vedea, că nu mai potū, elu imi șoptea: „Ajunge, Arone, der mâne mi-o cânti erna, nu-i așa?”

Odată l'am întrebatu, ce sorie elu așa multu? „Mi răspunde, oă poezii! Mi-le oeti. Motivele erau farmeculu doinei și alu vietei. Avea versuri puține, der ori ce cuvântu era la locul lui, și ideile cele mai mărețe erau exprimate în oăte-va cuvinte.

* * *

Se apropiă bacalaureatul. Lazaru și eu ne retraseram la unu satu unde bētrănul Luca Danu avea o proprietate. Aici voiam noi să ne preparam în liniște. Aședat în apropierea unor munți gigan-